

EL OBRERO

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA EN ELCHE
Y DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Elche: Número suelto, 10 cts. Un mes, 50 cts.
Resto de España: Trimestre, 2'00 ptas.
Extranjero: Trimestre, 2'50 ptas.

Aparece semanalmente
Toda la correspondencia al Director
No se devuelven los originales

REDACCION Y ADMINISTRACION
Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)
Paquete de 50 ejemplares, 2'00 pesetas.

TEMAS DEL DIA

De la necesidad de la instrucción

Con la entrada del mes de septiembre coincide la vuelta a las aulas universitarias de la que el poeta llamó la «turba estudiantina». Uno tras otro, los diversos centros docentes irán poblándose de esa bulliciosa juventud, que, terminadas las «imperiosas» vacaciones veraniegas, acude a beber la ciencia que les facilite la adquisición de un título profesional con el cual lanzarse a la áspera lucha por la vida.

Bien sabido es que en los centros de estudios superiores ni están todos los que son ni son todos los que están; es decir, que en ellos no se ingresa previa la selección precisa para que el estudio aproveche debidamente al alumno, sino que a ellos van los que poseen medios económicos para comprar las matriculas. El Estado, monopolizador de la enseñanza, no exige, para el ingreso en las aulas, sino que se pague la entrada. Así anda por ahí tanto fracasado de la Universidad, que al cabo del tiempo se vé obligado a buscarse la vida en menesteres muy diversos a los que le autoriza oficialmente su título académico. ¡Ah! Si la selección se hubiera verificado antes para ellos...

Esto, desde luego, reza exclusivamente—esta regla no tiene ninguna excepción—con las clases burguesas, o, más propiamente hablando, con la llamada clase media, cuyos individuos son los que se dedican al estudio tengan o no aptitudes para hacerlo con fruto. La clase proletaria, la del taller y la fábrica, esa está excluida en absoluto del recinto de la ciencia; a ella no llegan las luces del saber. Su mísera condición económica se lo impide.

¿Es que los trabajadores no tienen derecho a cultivar su inteligencia? ¿Es que han de resignarse a ser perpetuamente la masa explotada, la creadora de riquezas y del bienestar para los

privilegiados, sin aspirar a salir nunca de tan oprobiosa situación? ¿O es, por el contrario, que la clase explotada no siente ansias de redención espiritual, como la siente ya de manumisión económica?

Ni una cosa ni otra. Teóricamente un trabajador puede ir a una Universidad o a cualquier centro docente superior, aunque en la realidad eso constituye para él un ideal inaccesible. No se le niega la entrada, pero no se le dan los medios para ello.

Sería pueril negar el tremendo atraso intelectual en que viven los trabajadores, como también el que la mayoría, nacidos en un medio inferior, subhumano, pudiéramos decir, no siente el estímulo de saber, ni siquiera de leer un periódico. ¿Que es mucho que eso suceda en nuestro país, donde la proporción de analfabetos es más crecida que la de los que saben leer?... Es, pues, una realidad.

A pesar de todo esto, es evidente que hay una parte del proletariado, muy pequeña todavía, deseosa de salir del abismo de ignorancia en que gime la clase, y se desvela por aprender y elevar al propio tiempo el nivel cultural de sus hermanos de infortunio. Esa minoría selecta es la que organiza las colectividades sindicales, la que nutre las filas de nuestro Partido, la que lucha contra toda suerte de obstáculos para imbuir a las oscure-

cidas inteligencias de los asalariados las ideas de los nuevos tiempos.

Cierto que el proletariado, en nuestro país como en todo el mundo, va despertando del secular letargo en que vivía, y constituyendo vastas organizaciones defensivas de sus derechos como ciudadanos y como trabajadores se interesa por la instrucción y cultura de los suyos. Hoy, sobre todo en los grandes centros de población, existen ya instituciones docentes, aunque no muchas, donde el trabajador puede adquirir nociones de conocimientos útiles, no sólo para procurarse la satisfacción de aprender diversas materias, sino hasta para perfeccionarse en el propio oficio que ejerza.

* * *

En cuanto a Elche, estamos en el mismo estado que hace 25 o 30 años, se siguen los mismos procedimientos de entonces y de ahí la poca eficiencia de la enseñanza pública.

Ahora parece, con la aprobación por el Gobierno del primer grupo de las Escuelas graduadas, que vayamos a entrar en una nueva fase, pero hasta el momento aún no ha dicho el Ayuntamiento una palabra respecto a esta concesión. ¿Es que la importancia de este asunto no requiere por lo menos una Nota del Municipio para que sepa el pueblo a qué atenerse? Creemos que sí, tanto más cuanto

por cualquier asunto baladí está dando explicaciones a la opinión.

Y además de esto, también convendría nos explicara el estado de las peticiones de los demás centros docentes que nos son necesarios, en particular por la Escuela de Aprendizaje.

En las campañas que desde EL OBRERO hemos hecho por la instrucción y cultura de los suyos. Hoy, sobre todo en los grandes centros de población, existen ya instituciones docentes, aunque no muchas, donde el trabajador puede adquirir nociones de conocimientos útiles, no sólo para procurarse la satisfacción de aprender diversas materias, sino hasta para perfeccionarse en el propio oficio que ejerza.

Así, pues, repetimos que el Ayuntamiento es quien debe hablar en estos momentos. Por nuestra parte, no cejaremos en estas campañas que son las que verdaderamente interesan al pueblo.

La labor de la Gráfica Socialista

Ningún trabajador debe negar su concurso al engrandecimiento de la Gráfica Socialista.

¿Cómo prestar esta ayuda? Pues sencillamente adquiriendo cuántos libros y folletos vaya editando, a unos precios tan sumamente modestos, que sin hacer el menor sacrificio se podrán adquirir para ir formando la Biblioteca que en su casa debe tener todo el que sienta el redentor ideal socialista.

La Biblioteca de EL SOCIALISTA sirve cuantas obra se le pidan.

Escriba usted una carta al Administrador, Carranza, 20, Madrid, Apartado de Correos 10.036, y rápidamente le será remitido el libro que solicite.

Relojería Moderna

Canalejas, 59

(Esquina a la calle del Conde)

Composturas garantizadas



Bastón del que paga



Bastón del que pega

Renovemos el pensamiento desde la infancia

Toda agua estancada, sin corriente, está propensa a la corrupción, a producir olores fecales, nauseabundos.

Lo propio le ocurre al pensamiento estancado, estacionado.

Hay que hacer el «niño-hombre» y dejar ya el hábito de «hombre-niño». Todos pretendemos salirnos de la órbita vulgar, pernicioso, casi supersticiosa, no queriendo estar sujetos a la esclavitud espiritual. El niño quiere jugar libremente y se enfada si se le prohíbe divertirse a su pensamiento. El adulto de hoy no es ya el adulto de hace 50 años que sus padres no le dejaban ir al teatro, ni a la barbería, sino iba acompañado por sus progenitores (sus padres). Hoy es libre de aquella ligación o esclavitud que sufría impuesta por la autoridad paternal. ¡Hanse cambiado los tiempos...!

Hoy es el hombre, como la mujer, como el niño, más libre que hace 50 años. Pero sus pensamientos están llenos de morbosidades, de credos falsos que los perjudican y los entenebrece; es decir, los embotan con tantas fuleñas como se han intentado para entretenerlos y desorientarlos.

Pues para renovar el pensamiento de la Humanidad es indispensable que empecemos por enseñar a la infancia las cosas por su sentido real y positivo, por su forma fisiológica y palpable. Ejemplo: ¿Qué cosa te parece, niño querido, que es mejor para tu distracción, el libro, o el juego de las cartas o del fútbol? Si el niño contesta que el fútbol, hay que explicarle los resultados o efectos que provienen de ese deporte, y así el niño reflexiona sobre los percances que se sufren jugando al fútbol. Si contesta que el libro, no hay que obligarle a que escoja este o aquel libro, sino que, al verlo leer tal o cual libro, decirle: Niño amado, ¿sabes lo que dice ese libro, el cual has escogido a tu gusto? Si contestase que sí, hay que decirle que lo lea delante de uno que sepa lo que aquel libro encierra, y si se ve claro que el niño en cuestión es verdad que lo comprende, hemos hecho un sér ilustre aunque sea niño. Esos niños son los «niños-hombres». Pero si los niños se inclinan al juego de los naipes, sin consideración hay que apartarlos de esos juegos indecorosos y no dejarles que se aficionen a ellos.

Cuando el pensamiento del niño está bien dirigido, entonces el hombre de mañana, del porvenir, se destaca visiblemente entre los incultos de su misma edad, y tenemos hecha la selección que en el orden intelectual decía Darwin, el gran naturalista, que había que hacer para ver progresar a la especie humana.

El gran pedagogo Pestalozzi ya era partidario de mi opinión, y enseñaba a sus discípulos a saber ser higiénicos, limpiándoles la piel del cuerpo por su misma mano, y haciéndolos

correr tras de él para darles a entender en la práctica que el cansancio producido por la carrera que les había hecho dar a sus «amigos» (como Pestalozzi llamaba a sus discípulos) era el origen por el cual se obligaban libremente los colegiales a descansar sobre los bancos de la escuela. «Sin cansancio no se aprecia el descanso» decía Pestalozzi. ¿Se renovaría el pensamiento de la Humanidad educando así a la infancia, haciendo «niños-hombres», en vez de «hombres-niños» como producen las escuelas normales y no normales del Estado burgués-religioso en que vivimos? Suiza es el país natal del gran pedagogo Enrique Pestalozzi. ¿Habeis oído hablar de la educación de los niños suizos? Dice un libro que tengo a la vista, que mientras los niños españoles se burlan de los viejos achacosos, los niños de Suiza dan consejos a los viejos de su país y encima les protegen llevándolos de la mano si falta de ello tienen.

JOSE NAVARRO GONZALEZ

La unión de los tenderos y el encarecimiento de las subsistencias

Cuanto decíamos en el pasado número sobre este tema ha sido muy bien acogido por el vecindario. Esto indica claramente que reflejamos el sentir y los deseos del pueblo, de ese pueblo amargado y víctima del egoísmo irrefrenable e irrefrenado de los tenderos.

Y a este propósito tenemos la satisfacción de decir:

1.º Que el domingo nos visitaron en nuestra redacción varios suscriptores de nuestro semanario para felicitarnos por la iniciación de esta campaña contra las especulaciones que realizan nuestros tenderos, de estos señores que venden al precio que quieren y pesan y miden como les da la real gana.

Claro está que a estos amables suscriptores les dijimos que si la *Señal Anastasia* continúa siendo tolerante con nosotros, continuaremos esta sencilla campaña porque además de ser justa la consideramos muy necesaria.

2.º Que un día de estos nos ha visitado también una comisión de tenderos pertenecientes todos ellos a la clase más modesta, y por consiguiente son los que más escrúpulos tienen en el ejercicio de esa *profesión*. Y estos señores nos dijeron: «Sabemos que ustedes tienen sobrada razón para decir cuanto dicen respecto de la unión de los tenderos y del encarecimiento de las subsistencias, como igualmente para expresarse en los términos que se expresan porque el pueblo siempre es víctima de todos y todos comen y disfrutan a costa de él; pero así como ese pueblo es siempre víctima, nosotros lo hemos sido aho-

ra y lo somos muchas veces de los grandes almacenistas y de los tenderos a gran escala de Elche. ¡Si ustedes supieran como nos tratan... como nos amenazan en ciertas ocasiones y como nos ponen el *dogal al cuello*... Todos somos víctimas de los **LOBOS**».

Y estos modestos tenderos, que ya publicaremos los nombres cuando corresponda, tenían razón en cuanto nos decían, unos y otros son víctimas de los **LOBOS**, de esos lobos cuyo egoísmo es insaciable. Pero no obstante esto, nosotros continuaremos la campaña, porque ante todo y sobre todo, están los sagrados intereses del vecindario, y porque sabemos que en esta cuestión hay bastante *tela* para cortar. Y además porque contamos con la simpatía de estos tenderos que nos han visitado y de otros tantos que nos prestarán apoyo, de una o de otra forma, de la forma que sea, pero apoyo eficaz.

La unión de los tenderos, ya lo decíamos el número pasado, tiene por única finalidad obligar al vecindario a que pase por el *aro*. Un hecho: los almacenistas se han negado a venderle géneros a la Cooperativa de la calle del Salvador porque este acreditado establecimiento no ha ingresado en dicha unión. Sabe el pueblo que esta Cooperativa no persigue el logro personal sino el bien de sus asociados y del vecindario en general, por eso están garantizando la calidad de los comestibles y la honradez en el peso y la medida. Pues la unión de los tenderos vá contra la Cooperativa.

Esto nos parece antilegal y provocador.

¿No puede intervenir en esto la primera autoridad?

Y hoy terminamos: esta semana sin motivo alguno se ha subido el precio del vino y el *formentet*. Y con estos artículos ya tenemos que en pocos días se ha alterado el precio del pan, del arroz, del aceite, del azúcar, del vino, etc., y sigue la racha...

Y nosotros preguntamos a quien corresponda: ¿Cuándo se vá a prohibir que abusen los tenderos de la forma que lo están haciendo? Y preguntamos otra cosa: ¿Cuándo va a principiar el funcionamiento del repeso? Porque es muy conveniente que el repeso salga, pero sin avisar antes a nadie. Que salga el repeso y que repese a los *amigos* y a los *enemigos*; que se contrasten las pesas y las medidas, y que se repese el pan y los demás comestibles.

Tenemos la completa seguridad que si no se dá la *voz* se hace *carriada*. Y con esto ganarían los que desgraciadamente están reclusos en el Hospital, en el Asilo y en la Cárcel, porque es sabido que cuando hay *pescas*, se lleva a dichos establecimientos.

Hasta el número que viene.

Obreros: Leed y propagad

“El Obrero”

Un chuoar y un borracho

Ch.— ¡Ché, perqué no vas al dret? Crec que no fa el vent tan fort.

B.— ¿Qué díus?...

—Que tens molta sort.

¿Qué; cuántes ten haurás fet?

—¡Hola, tú eres, algurracho?

¿Cóm has quedat esta nit?...

En el bolsillo pansit

¿vital?

—¡Cállese el borracho!

Al menos yo tinc un visi desent y noble...

—Y curios...

¿Vitat que estás llimpio, hermos?

Ya sec yo que hay bon servisi

en la casa a que tú ves,

y per més que te espaviles

y la estudies y caviles

sempre llimpio ten ixtrás.

A lo menos yo disfrute

y en se que pille la mona

no hay en este mon persona

mes *felisa*...

—No dispute;

mes no es ninguna hermosura,

com yo he vist mes de tres déus

de voltes, que a puntapéus

te han llevat a Calandura.

Y el fi de tals corregües

sempre es pegantli a la dona.

—En ta casa també trona,

amic, ca volta que chües.

Y no es noble ni desent

si els chiquets demanen pa,

que el que el chornal se chuá

entonses fasa el valent.

—¡Clar! Tu que no pots fer pino,

la dona se ensén en ira

y de una patá te tira

allí a un rincó com un *chino*.

—El que se visia en el choc

es el ser mes desgrasiat...

ningú li dona fiat...

—Y al que es borracho tampoc.

—Ben sert.

—Pot ser que el Diable

ben pronte de mí se fasa

perque me va pesant masa

esta vida miserable.

—Pues yo mil voltes he estat

a punt de pegarme un tir...

y cualquier día sents dir...

—¿Lo qué?

—Que el tir ma pegat.

—¡Este mon es embafós!

—¿Este mon?... un ñiu de arañes!

—Res, home, si me acompaños

mos tirem al pont els dos.

—A les tres; per mí no quea.

—¡Chócala! per mí tampoc.

—Dient y fent...

—Aixó es choc.

—Els dos a colp... aném... ¡ea!

—Mira... espérame un moment;

me quen vint séntims aquí...

Vach a ferme pa 'l camí

una doble de aiguardent.

—Entretant yo puche ahí dalt...

perque me quen dos pesetes...

per si allá no hay baralletes

vull chuámeles al salt.

T. GARCIA

“La agonía antillana”

por LUIS ARAQUISTAIN

De venta: Imprenta Moderna

El Paraiso Capitalista

EL PARO FORZOSO

Constantemente leemos en la prensa diaria, el gran contingente de obreros de distintas industrias que se encuentran en huelga forzosa. De todos los ámbitos de la tierra se escuchan los justificados lamentos de aquellos quienes por falta de trabajo se encuentran sumidos en la más espantosa miseria, e imposibilitados para proporcionar el mendrugo a su prole.

Ahora es el Consejo del Congreso laborista canadiense, reunido en Otawa, el que declara, que en aquel país no existe lugar capaz de contener los 200.000 obreros ingleses que tendrán que emigrar por encontrarse completamente saturado el mercado.

Después, es el Senador Sr. Wagner, el que declara que el número de obreros sin trabajo en los Estados Unidos se eleva a cuatro millones. Más tarde, son las potentes empresas mineras y siderúrgicas, las que lanzan al paro a miles de obreros del subsuelo y de las fundiciones en las zonas de Asturias y Peñarroya.

Tan inícuas y dignas de condenación son las causas que motivan el paro en el Canadá como en Norteamérica, cuya análisis dejamos para otro artículo para ocuparnos de lo que más directamente afecta a los españoles.

E caso de España con respecto a las minas que explotan empresas extranjeras, es más bochornoso, por cuanto hemos presenciado (no sin crispase nuestros puños en actitud de protesta) como las Compañías han empleado los más arbitrarios medios.

Hemos visto grandes grupos de obreros de 45 años (edad en que todavía el cuerpo humano conserva casi todas sus energías) salir de los talleres de fundición y de las minas cabizbajos y taciturnos, pensando en lo obscuro de su porvenir. ¿Que es ello? ¡Veamos!

Al cumplir estos obreros los nueve quinquenios de edad, las compañías a cuyas órdenes han laborado durante 30 años, les han expedido un certificado de incapacidad para el trabajo.

No queremos asegurar que a dicha edad, conserve el minero, las mismas energías que a los venticinco años; pero si algo han perdido en vigor, es indudable que han ganado en pericia, conocen todos los detalles de la lucha mejor que los jóvenes, son más precavidos, saben más, y comparado lo

uno con lo otro, no hay motivo para que se les declare inútiles.

Además si no son aptos para trabajar en el tajo, otras labores hay a las cuales pueden dedicarse, máxime cuando sus fatigas y sudores de treinta años han servido para amontonar millones y repartir fabulosos dividendos entre los accionistas de esas empresas.

Ese certificado en cuya parte alta debía estar grabada la guadaña de la muerte, es la recompensa. Es el fallo inapelable del tribunal burgués. Es el decreto de la miseria.

Cumplidos los 45 años, los mineros españoles de la cuenca de Peñarroya, no pueden ganarse el mendrugo ¿No pueden.....? ¡Mentira! ¡Mentira, repito! Ese es un procedimiento inquisitorial. No hay derecho señores, a que un obrero tenga constituido un hogar, educando a sus hijos, que serán su sostén del mañana, y que antes de recibir los frutos de sus esfuerzos, véase lanzado a la calle sin poder reclamar justicia.

He aquí el gran problema que se le plantea al proletariado minero, que no es más que una fase del que se presenta al proletariado mundial y que reclama su pronta solución.

ANTONIO SERRANO

¡Costureros!

Los compañeros costureros de Novelda se encuentran en huelga porque el fabricante no quiere atender una justísima demanda de los mismos.

Y tenemos entendido que este fabricante quiere venir a Elche para llevarse costureros con el fin de suplantar a los de Novelda.

Ya sabéis lo que queremos decir con esto.

Petición de Indulto

En estos días se están cursando gran número de solicitudes de amnistía y de indulto. Nosotros hemos recibido un sentido comunicado de Eulogio Lozano, recluso en la prisión central de Figueras, que clama por su libertad.

Y como el año pasado por ahora se concedió un indulto general, consideramos muy justo que este año se reproduzca tan plausible medida, porque de pechos magnánimos es el donar.

Mucho celebraríamos que Eulogio Lozano, y como él todos

los que se encuentren en el mismo caso, recobraran la libertad.

Sociedad de Constructores de Calzado

Hoy a las 10 y media celebrará importante Asamblea general en el Salón grande de la Casa, y entre otros puntos tratará de la conveniencia de mandar un delegado al Congreso de la Federación que próximamente se celebrará en Madrid.

El Congreso Socialista de Alcoy

Ayer dió comienzo en la industrial ciudad de Alcoy un importante comicio juvenil con el fin de constituir la federación de Juventudes Socialistas de la Región.

A este Congreso han asistido representantes de todas las juventudes de levante, habiendo enviado un delegado ha dicho Congreso la Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España. En representación de la juventud local ha concurrido el activo y estimado compañero Esteban Sempere, Secretario de la misma.

Desde estas columnas mandamos un fraternal saludo a los jóvenes socialistas que en los presentes momentos están trabajando por la causa de nuestros ideales.

Sindicato de Construcción

Hoy a las diez de la mañana, en el Teatro Llorente, dará comienzo la votación para elegir a los compañeros que han de formar parte del Comité paritario interlocal de este ramo.

Entierro Civil

El viernes último falleció el niño Manuel Coves Asensi, hijo de nuestros apreciables compañeros Salvador Coves y Antonia Asensi.

El entierro se efectuó civilmente asistiendo un buen número de amigos y compañeros.

Reciba el matrimonio Coves-Asensi nuestro más sentido pésame.

El Congreso Socialista de Alicante

En asamblea general celebrada por la Agrupación Socialista el pasado domingo se aprobó el orden del día para el Congreso Socialista regional que se celebrará en Alicante el próximo Octubre y se nombró delegado pa-

ra el mismo al compañero Pascual Román Antón, presidente de la Agrupación Socialista.

Cosas sin importancia

El romanonista señor Argente y la «Epoca», en consorcio que *honran* a ambos sectores de nuestra política clásica han lanzado la idea de formar el frente único contra el Socialismo.

¡Pobre Socialismo! Seguramente será aniquilado por la fuerza de la reacción liberal-conservadora. Y esto ocurrirá un día de estos; sin duda alguna antes del 15 de Septiembre.

Al rebelde Ortega y Gasset también se le ha ocurrido dar *palitos* a los hombres dirigentes del Partido Socialista. Y tal como se le ha ocurrido así lo hace.

Seguramente al Sr. Ortega le habrá parecido ese procedimiento de combatir a los socialistas el más adecuado para lograr el triunfo de la democracia y la libertad española.

¡Si será revolucionario el tío!

Dice el Jefe del Gobierno: «las puertas de la Unión Patriótica están abiertas de par en par para todos los hombres bonrados».

¡Ah! Pues entonces ahora nos explicamos el ingreso de Davó en la U. P. de Elche.

—Querida mía, tus caprichos me cuestan un dineral.

—¿No dices que soy tu dueña? Tu explotas a los obreros tejedores, y yo.....

Cooperativa de Consumo "La Equidad"

Por llegar tarde a nuestro poder, debido a las circunstancias a que está sometido EL OBRERO, no podemos publicar un razonado escrito que nos ha enviado la acreditada Cooperativa de consumo «La Equidad», de de Elche. En dicho documento se protesta muy justamente del *boicot* que ciertos elementos han intentado ejercitar al referido establecimiento, hecho este que señalamos en el artículo que habla de la unión de los tenderos y del encarecimiento de las subsistencias.

En el número próximo hablaremos de esta cuestión y del beneficio que reporta a los ilicitanos la Cooperativa «La Equidad».

Proletarios: Leed

“El Socialista”

IMPRENTA MODERNA
Abad Pou, 1 y Castelar, 6.-ELCHE

Ideal Room *Servido por elegantes señoras*

Vinos de marca = Licores de todas clases
= = = ELCHE = = =

Francisco Santamaría Discipulo de Parra

Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malagueñas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.
MAYOR ARRABAL, 16

¡Alto ahí! GRAN SURTIDO DE CUERDAS PARA GUITARRA, LAUD, BANDURRIA Y VIOLIN

Para guitarra: encordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.
Especialidad en cuerdas para concierto.
Cuerdas de acero: prima, segunda y jeroera. Bordes con alma de acero.
Púas superiores de varias clases.

NO EQUIVOCARSE: MAYOR ARRABAL, 16

FRANCISCO SANTAMARIA
TIENDA DE COMESTIBLES

PAPÉL
KRAFF
LAPIZ
FABER
IMPRESA MODERNA

Muebles a plazos

Hasta diez meses de crédito

¡Nada de pago anticipado!

Javaloyes PUERTA ARRABAL, 6
ELCHE

SALES Y BAEZA

Almacén de Maderas
Importación directa del
Báltico y Norte-América
Avenida General Primo de Rivera, 37
ELCHE

Casa central, Alicante:
Calle Belando, 22 y 24

Si U. sabe lo que bebe
pida en todas partes el famoso

Vermout Iris

de la Vinícola Reusense
(REUS)

Representante para esta provincia:

Manuel Beneyto

Juan Herrera, 50
ALICANTE

BAR CHICUELO

Santiago Buigues

PLAZA DE ABASTOS
En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gotas o con leche por diez céntimos.
Aperitivos y anisados de las más acreditadas marcas.

PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y MUNDOS, EN LA

Imprenta Moderna

Bermejo DENTISTA

Aureliano Ibarra núm. 3
(Cuatro Esquinas) ELCHE
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 7

Sillas de alquiler

Si os hacen falta Sillas de Alquiler para algún espectáculo u otro acontecimiento, acudid a la calle Facho número 3, preguntando por CAYETANO VALERO.

Octavio Javaloyes

SASTRE

Confección de toda clase de prendas concernientes al ramo.

Capitán Lagier, 8
ELCHE

Repostería Círculo Obrero

Esmerado servicio de café y las más acreditadas marcas en licores y aperitivos.

VARIEDAD EN
BOCADILLOS

Visitadla y os convenceréis

Tarjetas postales

Imprenta Moderna

Libros Rayados

Serafin Sevilla Mora

Sport ciclista

Bicicletas de alquiler

DE MARCAS ACREDITADAS
Ramón Jaén, 38 (Puente del Rey)

INDUSTRIALES

No comprar papeles para embalage sin antes pedir precios a la

Imprenta Moderna

Abad Pons, 1 ELCHE Castelar, 6